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 În parohiile din Protopopiatul Sighişoara au fost înfiinţate, „Societatea Sfântu 
Gheorghe a tinerimii” şi „Societatea Ortodoxă de Femei”27. În toate parohiile unde 
au funcţionat ambele societăţi au fost organizate: lecturi religioase, serbări, teatru, 
şedinţe festive, şezători, lecturi, petreceri, etc.
 În concluzie viaţa bisericească ortodoxă din Protopopiatul Sighişoara a 
cunoscut o evoluţie ascendentă într-o perioadă de un secol şi jumătate, datorită 
protopopilor, Ştefan Bălaş, Zaharia Boiu sen., Demetriu Moldovan şi Emilian Stoica. 
Aceştia au fost buni administratori, fiind liderii românilor ortodocşi din zonă, sub 
regimurile politice  din perioada secolelor XIX-XX. 

The Ecclesiastical Life in the Romanian Orthodox District of the Archpriest in Sighişoara
(Summary)

 The present study is supposed to make inquires about the most important aspects of the 
orthodox church life around Sighişoara and Odorheiul Secuiesc from the begining of the 19th century 
until the first half of the 20th century.
 During this period of 150 years the ortodox church life in the district of  archpriest from 
Sighişoara had a rising evolution thanks to the archpriests Ştefan Bălaş, Zaharia Boiu senior, Demetriu 
Moldovan and Emilian Stoica. They all have been good managers being the leaders of the orthodox 
Romanians around Sighişoara, during the political government between the 19th and 20th century.

27  Telegraful Român, LXXXII, nr. 14, 1 aprilie 1936, p. 2.

ROBERT WILLIAM SETON-WATSON ŞI ROMÂNII 
(PÂNĂ LA ÎNCEPUTURILE PRIMULUI RĂZBOI MONDIAL)

Constantin  Ardeleanu

„Cel mai preţuit şi mai popular crainic şi slujitor străin al cauzei independenţei 
şi al desăvârşirii unităţii noastre politice”1, cum îl numea Cornelia Bodea, Robert 
William Seton-Watson s-a născut pe 20 august 1879, la Londra. De la tată, William 
Livingstone Watson, a moştenit inteligenţa pragmatică şi energia specifică micilor 
întreprinzători britanici, iar de la mamă, Elisabeth Lindsay Seton, talentul literar 
şi pasiunea pentru cercetarea trecutului. Robert William şi-a petrecut copilăria în 
Highlands-ul scoţian, unde o înrâurire puternică asupra personalităţii sale a avut 
bunicul matern, cu „un interes intens şi mândrie în orice era legat de istoria familiei”2. 
Cu studii juridice la Oxford şi Edinburgh, George Seton se aplecase asupra cercetării 
istoriei spaţiului scoţian şi a trecutului familiei sale, din această activitate rezultând 
două monumentale lucrări, extrem de utile şi astăzi3. Poate tocmai acest interes pentru 
strămoşii dintr-o ilustră familie nobiliară atestată încă din vremurile medievale a 
contribuit la naşterea unei puternice simpatii faţă de micile naţiuni, pe care istoria 
părea să le fi uitat sau pedepsit4.

Copilul avea o fire singuratică, crescând cu un tată mai mereu ocupat cu 
afacerile şi o mamă cu o sănătate şubredă. În 1888, familia lui Robert William 
s-a mutat la ferma din Ayton, în Scoţia, unde casa mare, grădina imensă, pădurile 
şi dealurile s-au dovedit un adevărat paradis pentru un tânăr timid şi introvertit. A 
frecventat şcolile de la Horris Hill şi Winchester, directorul dr. Fearon fiind cel care l-a 
încurajat să studieze istoria; astfel, în 1898, Robert William a început studiul istoriei 
moderne la New College, în cadrul prestigioasei Oxford University5. A intrat aici în 

1  Cornelia Bodea, Prefaţă, în vol. Cornelia Bodea, Hugh Seton-Watson, R. W. Seton-Watson şi românii, 
1906-1920, vol. I, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1988 (în continuare vom cita RWSW şi românii), 
p. XV.
2  Hugh & Cristopher Seton-Watson, The Making of a New Europe. R. W. Seton-Watson and the last years 
of Austria-Hungary, Methuen, Londra, 1981, p. 3.
3  The Law and Practice of Heraldry in Scotland (1863) şi History of the Family of Seton during Eight 
Centuries (1896).
4  Reginald Robert Betts, Professor R. W. Seton-Watson, în „The Slavonic and East European Review”, t. 
XXX, nr. 74, decembrie 1951, p. 252.
5  Pentru o prezentare a acestei perioade din viaţa scoţianului, a se vedea fragmentele din memoriile 
neterminate ale lui Robert William, publicate de fiii săi: H. & C. Seton-Watson, op. cit., pp. 1-19; alte referiri la 
diferite aspecte din viaţa şi cariera sa în R.R. Betts, op. cit., pp. 252-5; Wickham Steed, Lillian M. Penson, W. J. 
Rose, Milan Ćurčin, Lev Sychrava, V.V. Tilea, Tributes to R. W. Seton-Watson. A Symposium, în Ibidem, t. XXX, 
nr. 75, iunie 1952, pp. 331-63; Harry Hanak, The Early Life of Scotus Viator, în „Contemporary Review”, nr. 200, 
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„custodia” lui Herbert Albert Laurens Fisher, atunci foarte interesat, într-o perioadă 
când marea rivalitate anglo-germană deja îşi făcea simţită prezenţa pe scena relaţiilor 
internaţionale, de studiul istoriei germane. Sub influenţa lui Fischer, tânărul cercetător 
a început să studieze succesorii habsburgi ai împăraţilor medievali germani, motiv 
pentru care călătorea des pe continent pentru a-şi îmbunătăţi cunoştinţele de limbi 
străine. În acest domeniu a şi publicat în 1902 prima sa lucrare ştiinţifică, Maximilan 
I, Holy Roman Emperor, scriere care obţinuse premiul Stanhope, acordat tinerilor 
promiţători în studiul umanioarelor.

După absolvire, Robert William a intenţionat să urmeze şi studii juridice la 
Edinburgh, soluţie de rezervă în caz că meseria de istoric nu se dovedea suficient 
de stabilă6. Dar decesul tatălui său, în mai 1903, i-a schimbat complet planurile şi, 
rămas moştenitorul unei averi care „l-a scutit de obligaţia imediată de a-şi alege o 
carieră regulat retribuită”7, Seton-Watson a decis să-şi continue studiile pe continent. 
Astfel, în octombrie 1903 a început un program de cercetare pe trei ani, câte unul 
pentru universităţile din marile capitale europene Berlin, Paris şi Viena. Au fost ani 
de acumulări masive, cu studiu în biblioteci şi arhive, cu audierea de prelegeri şi 
îmbunătăţirea cunoştinţelor lingvistice, cu vizite la muzee şi frecventarea marilor 
teatre. Era însă la fel de interesat de chestiunile politice ale unei lumi fluide, căci, 
cu comprehensiunea unui istoric în devenire, vedea cum rivalitatea marilor puteri 
europene ducea umanitatea spre o finalitate tragică. Această credinţă avea să fie 
transformată într-unul dintre principiile pe care îşi va fundamenta teoria istoriei, căci, 
cum susţinea într-o prelegere de peste aproape un sfert de secol, investigaţia istorică 
asupra vremurilor prezente este în egală măsură necesară politic şi posibilă ştiinţific: 
evenimentele recente au creat „un nou tip hibrid de istoric – unul care a trăit multe 
dintre evenimentele pe care le descrie şi poate a fost în legături strânse cu unii dintre 
actorii principali, dar care suplimentează acest element de Erlebtes, altfel zis viaţă 
şi atmosferă, cu studiul judicios al presei, al documentelor diplomatice publicate şi 
inedite, al biografiilor şi scrisorilor, al literaturii propagandiste şi efemere”8.

 Primele referiri la chestiunile naţionale le-a făcut încă de la începutul anului 
1904, când, la Berlin, a cunoscut din mărturii directe aspecte privind represiunea 
antifinlandeză coordonată de generalul rus Nicolai Ivanovici Bobrikov. Reacţia 
scoţianului a fost publicarea unui articol în prestigioasa revistă „Spectator”, al cărei 
colaborator fidel avea să fie în următorii ani, şi trimiterea de scrisori către la fel 

octombrie 1961, pp. 539-42; Hugh Seton-Watson, R. W. Seton-Watson and the Romanians, în „Revue Roumaine 
d”Histoire”, t. X, 1971, pp. 25-41; Idem, R.W. Seton-Watson şi românii. 1906-1920, în RWSW şi românii, pp. 37-
47; Encyclopedia of Historians and Historical Writing, ediţie de Kelly Boyd, vol. II, Taylor & Francis, 1999, pp. 
1085-6.
6  H. & C. Seton-Watson, op. cit., p. 14.
7  H. Seton-Watson, R. W. Seton-Watson şi românii, p. 37.
8  Lillian M. Penson, op. cit., pp. 339-40.

de influentele cotidiane „The Scotsman”, „The Daily News” şi „The Times”9. Cu 
problema românească a venit în contact după octombrie 1904, când, ajuns la Paris, a 
locuit la aceeaşi gazdă cu Alexandru C. Orescu. Tânărul român trebuie să-i fi vorbit 
adesea despre situaţia confraţilor aflaţi sub dominaţie străină, context în care i-a şi 
dăruit ediţia italiană a lucrării lui Eugen Brote, Chestiunea română în Transilvania şi 
Ungaria10.

În noiembrie 1905, Seton-Watson a ajuns pentru prima dată în inima 
Imperiului Habsburgic, la Viena. Era o perioadă agitată în statul bicefal, cu mişcările 
muncitorilor vienezi pentru introducerea sufragiului universal, cu agitaţii studenţeşti, 
cu dispute continue între Viena şi Budapesta relative la limba de comandă în armată. 
Simpatiile scoţianului erau împărţite, căci împărtăşea punctul de vedere britanic că 
Monarhia dublă reprezenta un valoros element de echilibru şi pace în centrul şi sud-
estul Europei; totodată, era uimit şi moral deranjat de tirania exercitată de minoritatea 
germano-austriacă şi de iresponsabilitatea oarbă a camarilei de la curte, astfel că arăta 
o mare simpatie pentru patrioţii maghiari, consideraţi veritabili urmaşi ai lui Kossuth, 
gata să facă mari sacrificii de dragul libertăţii11.

Dorind să înţeleagă mai bine situaţia din Austro-Ungaria, a călătorit în mai 1906 
la Budapesta, unde a discutat cu personalităţi marcante ale scenei politice maghiare. 
După alte vizite în nord-estul Ungariei, a ajuns, în a doua jumătate a lunii mai, la Sibiu, 
unde a avut primele întâlniri cu reprezentanţii naţionalităţilor nemaghiare. După ce a 
cunoscut şi punctul de vedere al liderilor saşi asupra situaţiei Transilvaniei, Seton-
Watson s-a întâlnit cu reprezentanţii naţiunii române. Cum era extrem de interesat 
de propunerile de reorganizare a Austro-Ungariei (atunci formulate de autori precum 
Aurel C. Popovici sau Karl Renner), tânărul istoric a dorit să afle opinia românilor 
ardeleni în legătură cu viitorul Monarhiei. Astfel, la Sibiu l-a întâlnit pe istoricul 
Teodor V. Pacaţian, iar la Blaj a avut convorbiri cu preotul Augustin Bunea şi cu Iuliu 
Maniu. Prelatul, „genial, zâmbitor, dar energic şi foarte profund”, şi tânărul Maniu, 
„înalt, plăcut, cu o faţă proaspătă şi o mustaţă fină”, i-au făcut o impresie excelentă, la 
fel ca şi confraţii întâlniţi la Arad, Ioan Russu-Şirianu, editorul „Tribunei”, şi Vasile 
Goldiş. Discuţia cu acesta din urmă, „o persoană extrem de rezonabilă şi de moderată”, 
a fost foarte utilă, căci omul politic arădean i-a explicat în detaliu modalitatea în care 
Legea Naţionalităţilor din 1868 nu era respectată, aceste argumente fiind folosite în 
viitoarele discuţii cu maghiarii12.

9  H. & C. Seton-Watson, op. cit., p. 16.
10  RWSW şi românii, I, doc. I/4, pp. 173-4; H. & C. Seton-Watson, op. cit., p. 18; cf. şi H. Hanak, R. W. 
Seton-Watson, The New Europe, and the Romanians, în Anglo-Romanian Relations after 1821, Editura Academiei, 
Iaşi, 1983, p. 167.
11  R. R. Betts, op. cit., pp. 252-3; H. & C. Seton-Watson, op. cit., p. 18.
12  Însemnările scoţianului în RWSW şi românii, I, doc. I/1, pp. 167-71; cf. şi H. & C. Seton-Watson, op. 
cit., p. 35-8; H. Hanak, R. W. Seton-Watson, 167-8.
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La revenirea în arhipelagul britanic, după alte călătorii în regiunile locuite 
de sârbi şi de croaţi, „toate ideile mele [erau] complet bouleversées de experienţele 
variate ale acestor nouă luni”13. O scrisoare trimisă revistei „Spectator”, publicată 
pe 29 septembrie 1906, concluziona noile sale opinii despre situaţia din Ungaria: 
„Armonia internă este imposibilă cât timp jumătate din naţiune face din absorbirea 
celeilalte jumătăţi principalul ei ţel în viaţă, cât timp o etnie deţine monopolul puterii 
politice şi administrative; până când această armonie nu este asigurată, Ungaria nu va 
fi niciodată suficient de puternică să reziste singură”14.

O lună mai târziu, pe 20 octombrie, sub pseudonimul Scotus Viator, Seton-
Watson publica un alt articol ca editorial în „Spectator”, Hungary at the Parting of the 
Ways (Ungaria la răspântie), o solidă radiografie a situaţiei politice şi naţionale din 
Austro-Ungaria, cu referiri directe la statutul de inferioritate al etniilor nemaghiare15. 
Articolul a fost preluat de presa românească din Ungaria, fiind rezumat în „Tribuna”, 
iar câteva zile mai târziu un comentariu publicat în aceeaşi gazetă cuprindea şi câteva 
informaţii referitoare la autor: „Cine-i omul acesta care de-acolo din Anglia străbate 
dintr-o căutătură rece şi scrutătoare tot păenjinişul supţire de minciuni pe care l-au 
urzit stăpânitorii noştri d-asupra mizeriilor noastre? […] Dl Seton Watson […] este 
un tânăr docent al celei dintâiu universităţi engleze, Oxfordul. Dânsul a studiat în 
Viena şi Budapesta timp de un an şi jumătate chestiunea compromisului austro-ungar. 
[…] Însemnătatea acestui articol creşte prin faptul că autorul ei este un străin. […] Şi 
dl Watson nu-i cel din urmă dintre compatrioţii săi, el nu-i vre-un globe-trotter care 
venind acasă îşi pune impresiile superficiale, pe hârtia nerăbdătoare. Un docent al celei 
mai vechi universităţi englezeşti care petrece timp de un an şi jumătate pentru a studia 
monarchia şi compromisul, care învaţă ungureşte pentru a cunoaşte pe unguri, trebuie 
luat în serios”16. Indiscreţia „Tribunei” avea şi o parte bună, căci, odată dezvăluită 
identitatea sa, „scoţianul călător” a legat trainice relaţii de colaborare şi de prietenie 
cu cei interesaţi de prezentul şi viitorul Austro-Ungariei.

În primăvara anului 1907, reunind materialele din „Spectator”, Seton-Watson 
a publicat volumul The Future of Austria-Hungary, reacţie la o lucrare oficioasă ce 
prezenta extrem de favorabil realităţile interne din Ungaria. După câteva referiri la 
istoria românilor de ambele părţi ale Carpaţilor, în secolele XVIII-XIX, autorul insista 
asupra aspectelor chestiunii româneşti din Transilvania, singura „piedică serioasă” 
care stătea în calea bunelor relaţii dintre Austro-Ungaria şi România: „politica de 
13  H. & C. Seton-Watson, op. cit., p. 40.
14  RWSW şi românii, II, doc. II/1 The Situation in Hungary, p. 604.
15  Articolul în Ibidem, doc. II/2, pp. 604-7, rezumatul în doc. III/1 Ungaria la răspântie, pp. 837-9; articolul 
deschide o nouă perioadă în viziunea politică a lui Seton-Watson; despre evoluţia acesteia, cf. László Péter, R. W. 
Seton-Watson’s Changing Views on the National Questions of the Hapsburg Monarchy and the European Balance 
of Power, în „The Slavonic and East European Review”, vol. LXXXII, nr. 3, iulie 2004, p. 655-79.
16  RWSW şi românii, II, doc. III/2 Gh. [Stoica] La Răspântie, pp. 839-40.

maghiarizare urmată în Transilvania de la 1867 încoace; sistemul electoral practicat 
de guvernele maghiare în scopul de-a împiedeca intrarea românilor în parlament; 
prigonirea sistematică a presei române din Ungaria; procesul politic monstru ce s-a 
pornit în 1892 împotriva românilor pentru memoriul prezintat domnitorului Francisc 
Josif; dizolvarea, în 1894, a comitetului partidului politic al românilor – iar de altă parte, 
întărirea idealului Daco-României în Bucureşti şi sprijinul activ ce-l oferă <<Liga 
pentru unitatea culturală a tuturor românilor>> victimelor şovinismul maghiar”17.

După publicarea volumului, care i-a consolidat prestigiul de bun cunoscător 
al chestiunii naţionalităţilor, Seton-Watson a început, în mai 1907, a doua călătorie 
de studiu în Ungaria, interesul său principal îndreptându-se acum către slovaci. În 
a doua jumătate a lunii iunie era la Budapesta, unde a discutat în egală măsură cu 
reprezentanţii autorităţilor maghiare şi cu fruntaşii politici ai etniilor nemaghiare. 
Dintre români i-a întâlnit pe Vasile Goldiş, Aurel Vlad şi Alexandru Vaida-Voevod, 
„un adversar periculos, însă bun ca prieten”. Aflat în legătură cu cercul de la Belvedere 
al arhiducelui Franz Ferdinand, Vaida nu i-a ascuns faptul că speranţele românilor 
ardeleni ţineau mai mult de Viena decât de Bucureşti, căci „aderarea României la 
Austro-Ungaria este mult mai probabilă decât aderarea Transilvaniei la România”18. 
Concluziile acestor noi întâlniri din Transleithania erau rezumate într-o scrisoare din 
24 iunie 1907: „Impresiile mele despre Ungaria sunt acum mai puţin favorabile. Dacă 
am judecat corect, întreaga lor viaţă politică este coruptă şi putredă, iar construirea 
hegemoniei maghiare se prăbuşeşte încet, dar sigur”19.

În anul următor a continuat să studieze, în bibliotecile din Marea Britanie sau 
de pe continent, problema etnică din Austro-Ungaria, fiind un adevărat „pionier care a 
început spargerea crustei indiferenţei britanice”20 faţă de situaţia mizeră şi aspiraţiile 
naţiunilor asuprite. Între români, un prieten devotat s-a dovedit transilvăneanul 
George Moroianu, ataşat comercial la Legaţia României din Londra, care l-a ajutat 
atât facilitându-i obţinerea bibliografiei româneşti de care Scotus Viator avea nevoie, 
cât şi traducându-i scurte fragmente din volumele în limba romană sau lecturând 
manuscrisele la care scoţianul lucra. Unul dintre acestea a fost publicat în primăvara 
anului 1908 sub titlul Political Persecution in Hungary: an Appeal to the British 
Public; broşura a fost bine primită la reprezentanţa diplomatică din capitala britanică, 
consilierul Anton Bibescu fiind şi iniţiatorul proiectului de traducere a opusculului în 
franceză, pentru a-l face mai accesibil publicului de pe continent21. Ediţia franceză a 
apărut în acelaşi an la Paris, cu un cuvânt înainte al traducătorului, şi s-a bucurat de o 

17  Ibidem, doc. II/3 Austro-Ungaria şi vecinii ei din sud, p. 614.
18  Ibidem, I, doc. I/11, pp. 179-81; H. & C. Seton-Watson, op. cit., p. 51.
19  Ibidem, p. 52.
20  W. Steed, op. cit., p. 331.
21  RWSW şi românii, I, doc. I/29-30, pp. 197-9.
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bună primire în presa europeană22.
Prima lucrare de proporţii a istoricului scoţian, Racial Problems in Hungary, 

a apărut la sfârşitul anului 1908, ea aducându-i autorului şi prestigiosul titlu de 
Doctor Litterarum de la Universitatea din Oxford, pentru o „contribuţie originală la 
cunoaşterea istorică”23. Deşi dedicată în primul rând naţiunii slovace, spaţii largi erau 
rezervate, în cele 21 de capitole şi 29 de anexe ale lucrării, şi problemei românilor din 
Transilvania. Volumul a fost bine primit de publicul românesc, Moroianu propunând 
ca pe baza lui să fie redactată o ediţie franceză, care să analizeze situaţia tuturor etniilor 
nemaghiare din Ungaria24; şi Scotus Viator dorea mai buna cunoaştere a acestor 
realităţi, declarându-i lui Vaida, în februarie 1909, că era interesant să publice o scurtă 
versiune românească a lucrării, alcătuită din cele şapte capitole referitoare la români25.

În următorii trei ani, principala preocupare a lui Seton-Watson a constituit-o 
problema slavilor sudici, mai importantă pentru Viena decât pentru Budapesta; deşi 
această chestiune (devenită presantă după anexarea Bosniei, dar mai ales în contextul 
procesului marii trădări de la Zagreb şi al consecinţelor sale) îi ocupa cea mai mare 
parte a timpului, Scotus Viator a continuat să se intereseze la fel de îndeaproape de 
evenimentele din Ungaria şi de situaţia politică din România. Cu ajutorul prietenului 
Moroianu a făcut toate preparativele necesare pentru a vizita Regatul şi aproape întreaga 
lună iunie 1909 a petrecut-o cu prietenii români. Conform propriilor însemnări, pe 5 
iunie a avut o întrevedere cu premierul Ionel Brătianu, „liniştit, rafinat, calm”, urmată 
de discuţii cu Aurel C. Popovici, Nicolae Iorga, Grigore Antipa sau Alexandru Vlahuţă. 
În zilele următoare a cunoscut şi opiniile lui Ion Kalinderu, Ion Gh. Duca, Alexandru 
Marghiloman şi Take Ionescu; experimentatul politician conservator-democrat nu 
i-a ascuns că cea mai mare problemă a românilor era, cu certitudine, chestiunea 
transilvană. „Dacă ar crede în succesul maghiarizării (considerată o imposibilitate), 
s-ar retrage cu totul din politică, chiar aici în Regat, căci n-ar mai merita să continue. 
Nu există vreun român care să nu viseze la România Mare şi la unitatea de neam 
[…] În acelaşi timp, nu există în ţară nimeni, cu un sâmbure de bun simţ, care să 
nu înţeleagă că acest vis se poate realiza numai prin prăbuşirea Austro-Ungariei, iar 
aceasta ar crea o situaţie infinit mai periculoasă pentru români”26. 

După alte întâlniri cu exilaţii ardeleni, între ei Aurel C. Popovici, Sextil 
Puşcariu şi Ioan Slavici, Scotus Viator şi Moroianu au vizitat Moldova, trecând prin 
Iaşi, Botoşani, Fălticeni (unde l-au întâlnit pe Mihail Sadoveanu), Vatra Dornei şi au 
făcut o memorabilă excursie cu pluta pe râul Bistriţa. Pe 21 iunie 1909, tinerii au fost 

22  Ibidem, doc. I/51, p. 213; II, doc. III/5 La persécution politique en Hongrie. Avant propos du traducteur, 
pp. 844-6.
23  Ibidem, I, I/132-3, pp. 296-8.
24  Ibidem, I/55, pp. 216-7.
25  Ibidem, I/57, pp. 218-9.
26  Ibidem, I/72, pp. 232-3; H. & C. Seton-Watson, op. cit., p. 72-3.

primiţi „în audienţă şi opriţi la dejun la castelul Peleş”, regele lăsându-i impresia unui 
om obosit, limpede la intelect, chiar proaspăt, dar incapabil de iniţiativă: „în vremuri 
dificile, un asemenea om ar alege aproape sigur calea cea mai puţin aventuroasă”27. 
„Foarte mişcat de atenţiile de cari a avut parte în ţară”, scoţianul a trecut Carpaţii, 
oprindu-se la Sibiu şi Blaj, unde i-a cunoscut pe mitropolitul Meţianu, „un bătrân 
minunat, proaspăt şi viguros, cu o voce puternică”, şi pe Octavian Goga, „un om cu 
talente, şarm şi energie enorme, deşi lipsit adesea de judecată politică”28. Cu acesta din 
urmă avea, de altfel, să lege o frumoasă prietenie, mai ales după ce, în anul 1910, a 
denunţat prin articole publicate în presa occidentală arestarea poetului şi jurnalistului 
român29.

Alegerile parlamentare din Ungaria, la începutul lui iunie 1910, au fost 
urmărite dintr-o circumscripţie majoritar slovacă, unde a putut vedea de visu excesele, 
teroarea şi fraudele autorităţilor maghiare. Un articol pe această temă a fost publicat 
pe 19 august în „Morning Post”, scoţianul precizând că, oricât de scandaloase au 
fost metodele aplicate în circumscripţia din Moravia, acestea au fost „complet 
eclipsate de metodele brutale de represiune adoptate în circumscripţiile româneşti 
din Transilvania şi Banat”30. Grotescul spectacol electoral l-a determinat să iniţieze 
redactarea unui nou volum, pe care dorea să-l publice în 8 limbi, în care să descrie 
ilegalităţile şi atrocităţile de la ceea ce Vaida numea „cabaretul dramatic reprezentat 
de alegerile din Ungaria”31. Cu materialul primit şi cu cele povestite de Goga, care 
l-a vizitat la Ayton, în octombrie 1910, Seton-Watson a publicat, la începutul anului 
1911, lucrarea Corruption and Reform in Hungary. Opusculul descria, cu informaţii 
de primă mână, desfăşurarea alegerilor în trei circumscripţii locuite de slovaci, şase 
româneşti (Chişinău-Criş, Dicio-Sân-Martin, Vinţ, Ighiu, Orăştie şi Caransebeş) şi una 
germană32. Şi noua lucrare a fost bine primită de români, studiul aducând „un serviciu 
real nu numai cauzei votului universal, ci şi cauzei noastre a popoarelor asuprite, 
– căci lămurirea opiniei publice din ţările apusene asupra stărilor nesănătoase din 
actualul stat ungar nu poate decât să contribuie la încurajarea celor care luptă pentru 
asanarea lor”33.

27  RWSW şi românii, doc. I/72, p. 235; cf. şi II, doc. III/15, R. W. Seton Watson (Scotus Viator) în România. 
Informaţiuni, pp. 864-8.
28  H. & C. Seton-Watson, op. cit., p. 74.
29  RWSW şi românii, vol. II, doc. II/11-12, Magyar Persecution of a Roumanian Poet şi Political 
Persecution in Hungary, pp. 652-4.
30  Ibidem, doc. II/13 The New Situation in Hungary. Strange Electoral Tactics, p. 657.
31  Ibidem, I/97, p. 258.
32  R. W. Seton-Watson, Corruption and Reform in Hungary. A Study in Electoral Practices, Constable & 
Co., Londra, 1911.
33  RWSW şi românii, II, doc. III/21 Corruption and Reform in Hungary. Studiul d-lui R. W. Seton-Watson, 
p. 875.
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În vara anului 1911, Seton-Watson s-a căsătorit cu irlandeza May Stack, o tânără 
cu studii muzicale la Conservatorul din Dresda şi cu excelente abilităţi lingvistice, 
la evenimentul de la Londra fiind prezent şi părintele Vasile Lucaciu34. Comunitatea 
românească din Viena a sărbătorit evenimentul în martie 1912, când în Sala albă a 
Hotelului Riedhof cei doi tineri însurăţei au petrecut în sunet de „neîntrecute doine 
româneşti”. Era un dublu prilej de aniversare, căci se ajunsese şi la împăcare în rândul 
Partidului Naţional Român din Ungaria, solidaritate pe care scoţianul o propovăduise 
întotdeauna35. 

Represiunea politică din Croaţia, la sfârşitul anului 1911, şi situaţia din 
sud-estului Europei în ajunul şi în perioada Războaielor Balcanice au fost urmărite 
cu o atenţie specială de istoricul scoţian, care, în mai multe articole publicate în 
„Spectator” şi „The Contemporary Review”, a prezentat soluţiile de reaşezare a 
regiunii pe principii care să asigure o stabilitate durabilă. Oricare ar fi fost rezultatele 
conflictului, Seton-Watson susţinea că nici un plan de revizuire teritorială nu poate 
ignora interesele Austro-Ungariei, „principala putere sud-slavă”, şi ale României, 
„cel mai puternic dintre cele cinci state creştine ale Peninsulei”. Compensaţiile pe 
care România era îndreptăţită să le primească vizau retrocedarea Silistrei, revizuirea 
graniţelor Dobrogei şi acordarea de libertăţi pentru vlahii din Macedonia şi populaţia 
românească din Serbia orientală36. 

În primăvara anului 1913, Seton-Watson şi soţia sa au vizitat Balcanii, 
rămânând scurte perioade la Split, Dubrovnik, Zagreb, Belgrad, Skopje, Salonic, 
Sofia etc., peste tot având întrevederi cu politicieni influenţi şi cu istorici prestigioşi. 
În finalul periplului sud-est european, Scotus Viator s-a aflat la Bucureşti în săptămâna 
14-21 iunie 1913, unde punctul de vedere românesc în chestiunea balcanică i-a fost 
prezentat de Ionel Brătianu, Nicolae Xenopol, Take Ionescu, Nicolae Iorga sau Virgil 
Arion37. Izbucnirea celui de-al doilea Război Balcanic şi implicarea României în 
conflict, prost văzută de unele gazete londoneze, a atras reacţia „scoţianului călător”, 
proaspăt revenit în Marea Britanie. Astfel, în articolul Mobilul politicii României, 
publicat în numărul din 19 iulie 1913 al cotidianului „The Nation”, Seton-Watson 
apăra atitudinea cercurilor politice româneşti, acuzate că s-ar fi comportat ca o „hienă” 
sau ca un „asasin care înjunghie mişeleşte pe la spate”; concluzia istoricului era că 
acţiunea României fusese rezultatul direct şi inevitabil al încercării Bulgariei de a-şi 
institui hegemonia în Balcani”38.

Un proiect mai vechi, pentru materializarea căruia Seton-Watson a acţionat 

34  H. & C. Seton-Watson, op. cit., p. 84.
35  RWSW şi românii, II, III/23 O grandioasă serbare românească la Viena, p. 881.
36  Ibidem, doc. II/16-18 The Situation in the Near East, Austria-Hungary as a Balkan Power şi The 
Balance of Power in the Balkans, pp. 669-78.
37  Ibidem, I/220, pp. 381-3.
38  Ibidem, II, doc. II/19 The Motives of Romanian Policy, pp. 678-9.

la sfârşitul lui 1913 şi în prima jumătate a anului următor, a fost editarea unei reviste 
care se „va strădui să asigure o voce tuturor aspiraţiilor naţionale legitime, pentru 
fiecare şcoală originală de gândire şi pentru fiecare nouă tendinţă în cultură – în primul 
râu să rupă bariera de limbă care încă ascunde atât de multe etnii de pe continent de 
privirea Occidentului”39. Dintre români, scoţianul îi avea în vedere pe Goga, Iorga şi 
Constantin Stere, dar pentru a-şi asigura colaboratori, în lunile mai-iunie 1914 a făcut 
o nouă călătorie în Europa Centrală, la finalul căreia revenea acasă cu multe speranţe40. 

Însă asasinarea lui Franz Ferdinand punea capăt tuturor planurilor de 
reformare a Austro-Ungariei, căci, asemenea lui Vaida-Voevod sau slovacului Milan 
Hodža, Seton-Watson considera că arhiducele era singurul care putea schimba situaţia 
din statul bicefal şi păstra pacea în Europa. Astfel, ideile lui Scotus Viator s-au 
transformat radical în iulie 1914, când, la debutul Primului Război Mondial, Austro-
Ungaria devenea adversara Marii Britanii şi a Franţei. Era limpede că din Monarhia 
habsburgică nu mai putea fi salvată. Cum îi scria soţiei, pe 6 august 1914, „soluţia 
pentru care am pledat ani de zile – sud-slavă, ungară – a murit de moarte naturală, sau 
mai degrabă cât se poate de nenaturală, alaltăieri la miezul nopţii. De acum înainte 
marele stat sârb este inevitabil, iar noi trebuie să-1 creăm […]. România trebuie să-şi 
aibă tot neamul la un loc”41.

ROBERT WILLIAM SETON-WATSON AND THE ROMANIANS
(UP TO THE OUTBREAK OF WORLD WAR I)

(Abstract)

 The paper analyses the personal and political context which made the young British historian 
Robert William Seton-Watson become extremely interested, at the beginnings of the 20th century, in 
the history of Austria-Hungary, especially in the past and present situation of the Slovak, Romanian 
and Serbian subjects of the Dual Monarchy. During his first visit in Transylvania, in May 1906, Seton-
Watson came in contact with the leaders of the Romanian national movement and understood the 
righteousness of their demands. In the subsequent years, he travelled almost each year to Central and 
South-Eastern, paying frequent visits to his friends in Transylvania and the Kingdom of Romania. 
Thus, he became an excellent specialist not only in Romanian history, but also in the politics of pre-war 
Romania. 

39  Ibidem doc. II/21 The European Review, p. 686.
40  H. & C. Seton-Watson, op. cit., pp. 98-100.
41  Ibidem, pp. 102-3; H. Seton-Watson, R.W. Seton-Watson şi românii, pp. 40-1.
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